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ΧΡΙΣΤΟΣ ΜΕΣΗΣ

Συνέντευξη 
στον Νεόφυτο Νεοφύτου

Κύριε Μέση, προέρχεστε από τον δημο-
κρατικό και προοδευτικό χώρο των Νέ-
ων Δυνάμεων. Τι είναι εκείνο που σας
κάνει να συνεχίσετε τη συνεργασία σας
με το ΑΚΕΛ - Αριστερά - Νέες Δυνάμεις;

Για την ακρίβεια θεωρώ ότι ανήκω στην ευ-

ρύτερη Αριστερά και ως γνωστό προέρχομαι

από το Δημοκρατικό Κόμμα όπου διετέλεσα για

πολλά χρόνια μέλος του εκτελεστικού γραφείου

και μεταξύ άλλων και βοηθός ΓΓ του κόμματος.

Στην πορεία, ως γνήσιος τότε κεντροαριστερός,

βρέθηκα σε πλήρη διαφωνία με το κόμμα τόσο

όσον αφορά τις εθνικιστικές εξάρσεις που κατέ-

γραφε στο Κυπριακό, όσο και για τις όλο και πιο

έντονα νεοφιλελεύθερες θέσεις του στην οικονο-

μία. Η συνέχεια είναι γνωστή, πως συμπαρατάχ-

θηκα με την Αριστερά σε μια κρίσιμη και δύσκο-

λη περίοδο. Με τις βουλευτικές εκλογές του

2011 βρέθηκα στα έδρανα της κοινοβουλευτι-

κής ομάδας του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

Τα γεγονότα που ακολούθησαν είναι επίσης

γνωστά. Χρόνια σκληρά για την Αριστερά.

Ασφυκτική πίεση από παντού. Συνεχείς και συν-

τονισμένες επιθέσεις από τα διάφορα κέντρα

εξουσίας, τα ΜΜΕ, αλλά και το σύνολο των άλ-

λων πολιτικών δυνάμεων. Πλήρης απομόνωση

στη Βουλή και μετρημένες οι ελάχιστες νίκες της

κοινοβουλευτικής μας ομάδας εντός της Ολομέ-

λειας. Ομως ειλικρινά σας λέω: Νιώθω εξαιρετι-

κά περήφανος για το τιμημένο έδρανο της Αρι-

στεράς, το οποίο μου εμπιστεύτηκε το κόμμα και

το υπηρέτησα με όλες μου τις δυνάμεις. Γιατί

πράγματι ένιωθα σε κάθε ψηφοφορία, ουδεμίας

εξαιρουμένης, ότι η ομάδα μας ήταν συνέχεια

και μόνιμα η ομάδα της εντιμότητας, της αλή-

θειας και της συνέπειας, που στήριζε μόνιμα και

χωρίς καμιά παρέκκλιση ή την όποια σκοπιμό-

τητα ξεκάθαρα και ανεξάρτητα κόστους τα συμ-

φέροντα της Κύπρου και του απλού ανθρώπου.

Είναι υπό εξέλιξη η διαδικασία για τις
απευθείας διαπραγματεύσεις στο Κυ-
πριακό. Συμμερίζεστε τη θέση για επίλυ-
ση του Κυπριακού εντός του 2016;

Αυτό που είναι το βασικό είναι ότι το πέρασμα

του χρόνου κάθε άλλο παρά θετικά επενεργεί.

Ασφαλώς και στενεύουν τα περιθώρια, όμως αυ-

τό που προέχει είναι η επίτευξη λύσης, όχι

απλώς για χάρη της λύσης αλλά λύσης βιώσιμης

που να διασφαλίζει την επανένωση της πατρί-

δας μας και να επιτρέπει στο λαό μας, Ελληνο-

κυπρίους και Τουρκοκυπρίους, να ζήσουν μο-

νιασμένα σε μια ευημερούσα πατρίδα, έξω από

την παρούσα οικονομική κρίση και μακριά από

στρατούς και κατοχή. Η υπέρμετρη και εξω-

πραγματική αισιοδοξία για τη χρονική στιγμή

της λύσης, που για δικούς της επικοινωνιακούς

λόγους καλλιεργεί συχνά η διακυβέρνηση της

Δεξιάς, μάλλον ζημιά προκαλεί. Θυμίζω ότι πρό-

σφατα λεγόταν συστηματικά πως: «Πάμε για λύ-

ση πριν τις βουλευτικές». Αφήνοντας έτσι έντε-

χνα να δημιουργηθεί μια ψεύτικη ευφορία. Μέ-

χρι που μας είπαν ότι δεν θα έφτιαχναν ψηφο-

δέλτιο ενόψει εξελίξεων στο Κυπριακό. Ο χρόνος

όμως κυλούσε και η κάλπικη εικόνα ξεθώριαζε.

Οπότε άρχισαν σιγά σιγά να ανασκευάζουν, προ-

χωρώντας αρχικά σε αποκλίσεις και στη συνέ-

χεια ως συνήθως σε παραποιήσεις. Μέχρι που

την ευφορία διαδέχτηκε η απογοήτευση της ελ-

πιδοφόρας, αλλά δύσκολης πραγματικότητας. 

Ασφαλώς και ο χρόνος είναι σημαντικός,

όμως αυτό που προέχει είναι η ουσία. Για την

οποία οι συγκυρίες, ιδιαίτερα και μετά την εκλο-

γή Ακιντζί, ενδεχομένως επιτρέπουν κάποιες θε-

τικές προβλέψεις. Κατά πρώτο λόγο προβλέψεις

που εδράζονται πρώτιστα στις ενεργειακές και

τις γενικότερες γεωστρατηγικές συνθήκες και

πιθανολογούν ίσως μια θετική στάση της Τουρ-

κίας. Αλλά και κατά δεύτερο λόγο, η αλλαγή επι-

τέλους στάσης από τον κ. Αναστασιάδη και η θε-

τική του στροφή προς τις συγκλίσεις Χριστόφια-

Ταλάτ. Γεγονός που δίνει στο διάλογο -αν μη τι

άλλο- μια παραγωγική δυνατότητα.

Αρα θεωρείτε τη χρονική στιγμή για κα-
τάληξη ως δευτερεύουσα, σε σχέση με
την ουσία. Είστε αισιόδοξος όμως για το
πού θα οδηγηθούμε όσον αφορά την ου-
σία;

Θέλω να είμαι αισιόδοξος, γιατί μια θετική

κατάληξη μόνο οφέλη θα έχει για την πατρίδα

μας. Ομως αυτό που θα ήθελα να υπογραμμίσω

είναι τον σημαίνοντα ρόλο που θα έχει να δια-

δραματίσει στο ενδεχόμενο της κατάληξης το

ΑΚΕΛ. Είναι πολύ γνωστές οι διαχρονικές θέσεις

και οι κόκκινες γραμμές του ΑΚΕΛ στο Κυπρια-

κό. Τις ξέρουν όλοι, δεν χρειάζεται να τις επανα-

λάβω. Εκείνο που θα ήθελα να αναδείξω είναι το

ότι το ΑΚΕΛ αποτελεί πάντοτε, αλλά ιδιαίτερα

αυτή τη φορά, τον θεματοφύλακα για μια λει-

τουργική και βιώσιμη λύση. Την καθοριστική

δύναμη για την αποδοχή λύσης, αν αυτή θα εί-

ναι προς το συμφέρον του κυπριακού λαού στο

σύνολό του ή την απόρριψη της όποιας λύσης

προκύψει και δεν θα διασφαλίζει τα ελάχιστα

που προϋποθέτονται. Τεκμήριο για αυτό, ας μην

πάμε μακριά, απλά αναγνώστε την έννοια της

πρόσφατης πρόσκλησης του Πρωθυπουργού

της Τουρκίας προς τον Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ. Τι

ήθελε ο κ. Νταβούτογλου από τον Αντρο Κυ-

πριανού; Ηθελε να ξέρει από πρώτο χέρι τι είναι

διατεθειμένο το ΑΚΕΛ να αποδεχτεί και τι απο-

τελεί κόκκινη γραμμή, ώστε να μετρήσει και η

ίδια η Τουρκία μέχρι πού μπορεί να πιέσει και

από ποιο σημείο και μετά κλείνει η πόρτα. 

Από την προηγούμενη κυβέρνηση ξεκί-
νησε μια σοβαρή προσπάθεια εντοπι-
σμού και αξιοποίησης υδρογονανθρά-
κων στην κυπριακή ΑΟΖ. Πού οφείλον-
ται κατά την άποψή σας οι καθυστερή-
σεις που παρατηρούνται στα σοβαρά
ενεργειακά ζητήματα;

Δυστυχώς, από το 2013 που ανέλαβε η πα-

ρούσα κυβέρνηση και εντεύθεν, βρισκόμαστε σε

μια -θα έλεγα- οικτρή θέση όσον αφορά την

αξιοποίηση των υδρογονανθράκων στην κυ-

πριακή ΑΟΖ. Θυμίζω πως το 2012 οι σχεδιασμοί

του Νεοκλή Συλικιώτη, τότε Υπουργού Ενέργει-

ας στη διακυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια, προ-

έβλεπαν χρήση των αποθεμάτων που ανακαλύ-

φθηκαν μεταξύ Κύπρου και Ισραήλ το 2017.

Ενώ τα χρονοδιαγράμματα έδειχναν εμπορική

εκμετάλλευση μέχρι το 2020. Τι απέγιναν εκεί-

νοι οι σχεδιασμοί; Πώς συμβαίνει να έχουν εγ-

καταλείψει όλα τα γεωτρύπανα την κυπριακή

ΑΟΖ; Τι έγινε με τις συμβατικές τους υποχρεώ-

σεις; Πέρα από τις διάφορες πομπώδεις επικοι-

νωνιακές δηλώσεις, δεν είδαμε τίποτα να συμ-

βαίνει όλα αυτά τα χρόνια στην ΑΟΖ μας. 

Αρχής γενομένης με τη διακοπή των προ-

σφορών που είχε προκηρύξει η προηγούμενη

κυβέρνηση, μετά από μελέτη του ΜΙΤ, για τη

διατύπωση επενδυτικού σχεδίου για την υλο-

ποίηση του Τερματικού Σταθμού Υγροποίησης, η

παρούσα κυβέρνηση εγκατέλειψε πλήρως την

προοπτική του Σταθμού Υγροποίησης. Στη συνέ-

χεια, η επικοινωνιακή διαχείριση της κυβέρνη-

σης μπροστά στην παταγώδη αποτυχία των χει-

ρισμών της για το φυσικό αέριο, που απογυ-

μνώνονται πια με την ανακάλυψη στο οικόπεδο

Ζορ, επιδίωξε την αναχαίτιση της φυσιολογικής

απογοήτευσης από τα νέα δεδομένα, με τη δημι-

ουργία τεχνητού ενθουσιασμού και ευφορίας

στην κοινωνία, ότι τάχα η ανακάλυψη του κοι-

τάσματος στην Αίγυπτο αποτελεί επιτυχία για

την Κύπρο! Ενώ την ίδια στιγμή, ο Ισραηλίτης

Υπουργός Ενέργειας του Ισραήλ σχολίαζε: «Η

ανακάλυψη της Αιγύπτου αποτελεί οδυνηρή

αφύπνιση για την ανόητη συμπεριφορά μας, κα-

θώς εδώ και χρόνια έχουμε αναστείλει τις ανα-

ζητήσεις…» Στη συνέχεια και μετά τα προβλήμα-

τα που προκλήθηκαν -ή και ενδεχόμενα διαιω-

νίζονται ακόμη- από την κάθοδο του Μπαρμπα-

ρός και την εικόνα ψυγείου στην ΑΟΖ που την

ακολούθησε, βγήκαμε εκ νέου πανηγυρίζοντας

ότι πάμε για νέο γύρο αδειοδοτήσεων. «Θα προ-

σελκύσουμε μεγάλους παίκτες», μας είπαν! Καλά

και οι παίκτες που είναι σήμερα εδώ (Τotal, No-

ble, ENI κ.λπ.) είναι μικροί; Τι έγινε με αυτούς

και τις συμβατικές τους υποχρεώσεις; Ποιο βήμα

έγινε; Πού είναι τα γεωτρύπανα; Αλαλούμ επι-

κοινωνιακών δηλώσεων και πλήρης αδράνεια -

με αυτές τις λέξεις περιγράφεται όλη η ενεργει-

ακή πολιτική της κυβέρνησης Αναστασιάδη.

Η Κύπρος εξήλθε προ ημερών από το
μνημόνιο, γεγονός που δημιούργησε ευ-
φορία στο κυβερνητικό στρατόπεδο. Θε-
ωρείτε ότι μετά από αυτό η Κύπρος, σε
σχέση με την οικονομική κρίση, μπαίνει
σε μια νέα εποχή;

Το ότι η Κύπρος βγήκε από το μνημόνιο βα-

σικά σημαίνει πως σταματήσαν να μας δίνουν

δόσεις! Αυτό που τώρα ακολουθεί είναι να δια-

σφαλίσουν ότι θα εισπράξουν αυτά που μας δά-

νεισαν. Δυστυχώς, όσο και να θέλω δεν μπορώ

να αντιληφθώ κανένα «success story», όταν οι

άνεργοι ανέρχονται στις 60.000, πέρα από τις

άλλες 30.000 νέους που έχουν μεταναστεύσει.

Οταν 250.000 συμπολίτες μας βρίσκονται κάτω

από το όριο της φτώχειας, ενώ τα κοινωνικά

παντοπωλεία δυσκολεύονται να ανταποκριθούν

στις πολλές ανάγκες. Οταν η δημόσια υγεία έχει

καταρρεύσει από τις περικοπές και τη λιτότητα

και το κοινωνικό κράτος έχει διαλυθεί κυριολε-

κτικά; Για ποια νέα εποχή μιλούν;

Οταν τρία χρόνια μετά το κούρεμα του κ.

Αναστασιάδη και των Ευρωπαίων του φίλων η

τραπεζιτική κρίση είναι ακόμη εδώ! Γιατί πώς

πέτυχε το στόχο του το κούρεμα, που έγινε με

σκοπό την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών,

όταν οι τράπεζες σήμερα παρουσιάζουν μη εξυ-

πηρετούμενα δάνεια πέραν των 27 δις; Αν επι-

μένουν να πανηγυρίζουν, τότε πολύ φοβούμαι

ότι είτε έχασαν την επαφή τους με την πραγμα-

τικότητα είτε εμπαίζουν το λαό.

Ο βουλευτής του ΑΚΕΛ - Αριστερά - Νέες Δυνάμεις, Χρίστος Μέσης, προέρχεται από τον δημο-
κρατικό και προοδευτικό αριστερό χώρο και είχε μια θετική και εποικοδομητική παρουσία στα
έδρανα του ΑΚΕΛ. Σε συνέντευξή του στη «Χαραυγή» εκφράζει ευχαριστίες για την τιμή που του
έκανε το ΑΚΕΛ να τον συμπεριλάβει εκ νέου στο ψηφοδέλτιό του, εκφράζοντας ετοιμότητα για
συστράτευση προς όφελος των συμφερόντων των απλών ανθρώπων και της Κύπρου. Ο Χρ. Μέ-
σης τοποθετείται για τις εξελίξεις στο Κυπριακό, καθώς και για την ενεργειακή πολιτική της κυ-
βέρνησης. Σχολιάζει τέλος τους πανηγυρισμούς της κυβέρνησης στα θέματα της οικονομίας πε-
ρί «success story».

Το ΑΚΕΛ αποτελεί πάντοτε, αλλά
ιδιαίτερα αυτή τη φορά, τον

θεματοφύλακα για μια λειτουργική
και βιώσιμη λύση

Ως αλαλούμ επικοινωνιακών
δηλώσεων και πλήρης αδράνεια
περιγράφεται όλη η ενεργειακή

πολιτική της κυβέρνησης
Αναστασιάδη

Εχασαν την επαφή με την
πραγματικότητα ή εμπαίζουν το λαό

όταν επιμένουν σε «success story»

Νιώθω εξαιρετικά περήφανος 
για το τιμημένο έδρανο της Αριστεράς

Η κοινοβουλευτική ομάδα του ΑΚΕΛ είναι η ομάδα της εντιμότητας, της αλήθειας και της συνέπειας
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